

Молодежь строит Европу:

Участие, мир и человеческое достоинство

Мир, межкультурный диалог, права человека, социальная сплоченность, участие, демократическая гражданственность, молодежная политика, исследования

мир
межкультурный диалог
права человека
Общественное согласие
демократическая гражданственность
молодежная политика

Совет Европы и молодежь

Основные цели Совета Европы в сфере молодежной политики:

- содействовать тому, чтобы молодежь играла активную роль в укреплении гражданского общества в Европе;
- поощрять и развивать молодежную политику в Европе, уделяя при этом особое внимание содействию участия молодежи.

Директорат по делам молодежи и спорта объединяет молодых людей, молодежные ассоциации и сети, правительственные учреждения и экспертов в регулярных консультациях по целям политики и практике работы в молодежной сфере. Директорат помогает в развитии молодежных ассоциаций, сетей и инициатив, а также придает новый импульс молодежному сотрудничеству в этой области.

Принцип обеспечения участия молодежи в полной мере отражается в системе *совместного управления*, через которую Совет Европы развивает свою молодежную политику. Представители молодежных неправительственных организаций и представители правительств вместе заседают в комитетах, в которых разрабатываются приоритеты для молодежного сектора и выдвигаются предложения по бюджету и программе. Затем эти предложения утверждаются Комитетом Министров, директивным органом Совета Европы.

Совет Европы установил следующие приоритеты для молодежного сектора на период с 2003 по 2005 г.:

- содействие межкультурному диалогу и миру;
- образование в области прав человека и содействие человеческому достоинству и социальной сплоченности;
- участие и демократическая гражданственность;
- оказание поддержки в процессе разработки и развития соответствующей молодежной политики.

Эти приоритеты реализуются через широкий спектр направлений деятельности: учебные курсы, учебные сессии, языковые курсы, семинары, симпозиумы, встречи экспертов, исследования, публикации, консультирование по развитию молодежной политики и т.д. Европейские молодежные центры в Страсбурге и Будапеште, а также Европейский молодежный фонд являются жизненно важными инструментами в осуществлении всей этой деятельности.

Предоставление молодежи возможностей изменить Европу

Поддержка развития молодежной политики в Европе

Совместное управление правительственными и неправительственными молодежными структурами

Мероприятия

Принципы и методы

Работа в молодежном секторе имеет свои особенности, а именно включает межкультурное обучение, методы поощрения участия, интерактивную методологию в контексте неформального обучения и предоставление открытого форума для обсуждения политических проблем. Все эти мероприятия готовятся, осуществляются и оцениваются международными командами, в которые входят представители молодежных организаций, эксперты, сотрудники Совета Европы, а в некоторых случаях и представители правительств. Группа молодежных работников и приглашенных экспертов помогает осуществить эти мероприятия и оценить их результаты.

Подготовка для европейской молодежной работы

Для молодежных лидеров, распространителей опыта, молодых демократических лидеров, молодых исследователей, государственных служащих и воспитателей, участвующих в Европейской молодежной работе, предлагается широкий набор подготовительных курсов. Эти курсы направлены на то, чтобы развивать компетенцию и навыки для Европейской молодежной работы. Они охватывают широкий круг вопросов, включая работу в международных молодежных структурах, международное молодежное сотрудничество, подготовку для молодежной работы, регулирование конфликтов, образование в области прав человека, европейскую гражданственность, молодежное участие и демократическую гражданственность. Учебные курсы проходят в форме семинара с проживанием продолжительностью от 5 до 10 дней, но это могут быть и долгосрочные курсы, которые состоят из двух или более семинаров с проживанием и периода практики.

Учебные сессии

Каждый год проходит около 35 недельных международных молодежных семинаров («Учебных сессий»), на которых члены молодежных организаций и эксперты обсуждают широкий круг тем. Учебные сессии организуются в сотрудничестве с молодежными организациями и сетями и проводятся в одном из Европейских молодежных центров, и посвящаются той тематике, которая выбирается самими организациями-участниками. Это могут быть такие темы как участие молодежи, права человека, европейская интеграция, социальное отчуждение, расизм и нетерпимость, глобальная взаимозависимость и т.д.

Межкультурные курсы языков

Интенсивные четырехнедельные подготовительные курсы с проживанием позволяют распространителям опыта в молодежной сфере приобрести языковые навыки, необходимые для молодежной работы в многокультурном европейском обществе. Эти курсы являются примером новаторского неформального обучения и охватывают широкий круг тем, связанных с молодежной проблематикой.

Обмен знаниями

Семинары, симпозиумы и встречи экспертов позволяют широкому кругу людей, работающих в молодежной сфере, обмениваться мнениями, расширять свое видение и вносить свой вклад в будущее молодежной политики в Европе. Обеспечивается обратная связь между идеями и рекомендациями участников и системой принятия решений в Совете Европы и молодежной программой.

Исследования в масштабах всей Европы

Европейская сеть исследований обеспечивает контакты между учеными, правительствами и неправительственными молодежными организациями, а также создает основу для сравнительных исследовательских проектов, охватывающих ряд стран. Семинары и встречи исследователей способствуют созданию базы знаний о вопросах, связанных с молодежной тематикой, как, например, участие молодежи, культурная самобытность, межкультурные конфликты, насилие и т.д.

Поддержка и консультирование

Директорат по делам молодежи и спорта консультирует государства-члены в области разработки и осуществления их молодежной политики через ознакомительные поездки и систему международного мониторинга национальной молодежной политики. Организуются также семинары по развитию молодежной политики с участием представителей как правительственного, так и неправительственного молодежного сектора.

Межкультурное обучение

Неформальное образование

Специальные программы

Развитие и укрепление демократической стабильности

В рамках программ сотрудничества Совета Европы Директорат по делам молодежи и спорта организует курсы подготовки и семинары, а также предоставляет консультации в области политики и законодательства странам Центральной и Восточной Европы. При этом ставятся следующие задачи:

- оказать этим странам поддержку в разработке и осуществлении молодежной политики на местном, региональном и национальном уровнях;
- создавать и развивать молодежные ассоциации и структуры;
- содействовать сотрудничеству между правительственным и неправительственным секторами по работе с молодежью;
- поощрять и развивать молодежные обмены по всей Европе.

Программа демократического лидерства

Цель Программы демократического лидерства (ПДЛ) состоит в том, чтобы укреплять политические знания и навыки молодых политиков, журналистов и руководителей НПО, внося тем самым вклад в укрепление демократической безопасности.

В программе ставится также задача строить отношения доверия между молодежными лидерами из различных обществ и этнических общин и создать сеть из тех лидеров, которые прошли образование по программе ПДЛ и которые готовы начать самостоятельную работу по основным темам программы.

Программа партнерства по подготовке молодежных работников в Европе

Данная программа, осуществляемая Европейской Комиссией и Советом Европы, предоставляет рамки для развития подготовки молодежных работников в Европе. Она направлена на то, чтобы укреплять ценности и основные принципы этих двух организаций, при этом особое внимание уделяется содействию европейской гражданственности.

Программа включает: учебные курсы для молодежных работников и молодежных лидеров; учебную программу для европейских тренеров в области молодежной работы; выпуск ряда публикаций в области образования и подготовки (учебных пособий) и журнала для подготовки в области молодежной работы (Койот); сайт в Интернете; ежегодный форум для преподавателей молодежной работы; разработку учебных программ и стандартов качества в подготовке молодежных работников в Европе.

Дополнительную информацию можно получить через Интернет по адресу <http://www.training-youth.net>.

*Программа сотрудничества и помощи
в Центральной и Восточной Европе*

*Совершенствование политических
навыков у молодежных
демократических лидеров*

*Развитие подготовки молодежных
работников в Европе*

Европейские молодежные центры

Европейские молодежные центры в Страсбурге и в Будапеште представляют собой постоянные структуры по осуществлению молодежной политики Совета Европы. Это – международные центры подготовки и встреч, здесь имеются возможности для проживания и именно здесь проходят основные мероприятия в молодежном секторе. В Центрах созданы гибкие и современные условия для международных мероприятий, включая залы заседаний, оборудованные для синхронного перевода, библиотеки, аудио-визуальное и компьютерное оборудование. В составе сотрудников имеется команда консультантов, которая оказывает помощь образовательного и технического характера в подготовке и проведении мероприятий и в дальнейшей работе по их результатам. Многие мероприятия Центров финансируются Советом Европы. Правительственные и неправительственные организации и службы также могут использовать эти центры для своей работы на основе самофинансирования.

Европейский молодежный центр в Страсбурге был создан Советом Европы в 1972 г.; Европейский молодежный центр в Будапеште был открыт в 1995 г.

*Европейские центры образования,
подготовки и встреч для молодежной
работы*

Межкультурный диалог

Создание сетей и обмена знаниями

Финансовая поддержка для международных молодежных проектов

Европейский молодежный фонд

Европейский молодежный фонд (ЕМФ) был создан Советом Европы для предоставления финансовой поддержки молодежных мероприятий в Европе. Его ежегодный бюджет составляет примерно 2,5 миллионов евро.

ЕМФ является мощным орудием европейского молодежного сотрудничества. Он поддерживает молодежные мероприятия, организуемые в Европе неправительственными молодежными организациями, сетями и инициативами, в первую очередь международные молодежные встречи, но также и кампании, выставки, публикации, аудио-визуальные материалы, веб-сайты и демонстрационные проекты. ЕМФ выделяет также гранты на развитие и управление неправительственных международных молодежных организаций и сетей. Начиная с 1972 г. прямую поддержку со стороны ЕМФ получили в своей работе более чем 280 тыс. молодых людей в возрасте от 15 до 30 лет, в основном из стран-членов. В 2002 г. ЕМФ оказал поддержку примерно 300 проектам, в которых задействовано более чем 10 тыс. представителей молодежи.

Направить энергию молодых европейцев в нужное русло

Совет Европы и Международный союз железнодорожного транспорта (UIC) объединили свои силы для создания *Фонда солидарности для мобильности молодежи*, который поддерживает проекты в области мобильности, предназначенные для молодежи, проживающей в неблагоприятных условиях. В качестве взноса в этот фонд поступает примерно один евро с каждой Международной железнодорожной карты, что позволяет молодым европейцам участвовать в международной деятельности, направленной на трансграничные культурные контакты и открытие для себя новых мест. С момента своего создания в 1995 г. Фонд поддержал около 270 проектов и позволил примерно 5 тыс. молодых людей проехать по Европе на места международных встреч и проектов.

Поддержка европейской молодежной деятельности и сотрудничества

Содействие мобильности молодежи, находящейся в неблагоприятном положении

Структуры

Представители министерств или органов, занимающихся молодежными вопросами, из 48 государств-участников Европейской культурной конвенции объединены в *Европейском Руководящем комитете по делам молодежи (CDEJ)*. Комитет укрепляет сотрудничество между правительствами в молодежном секторе и создает рамки для сравнения молодежной политики в разных странах, обмена наиболее эффективной практикой и подготовки документов с соответствующими стандартами, таких как Рекомендация R (97) 3 об участии молодежи и будущем гражданского общества или Конвенция о трансграничной добровольной службе молодежи. Руководящий комитет по делам молодежи организует также европейские конференции министров по делам молодежи и готовит проекты юридических документов, регулирующих молодежную политику в государствах-членах.

В *Консультативный Совет* входит 30 представителей неправительственных организаций и сетей. Совет предоставляет заключения и излагает позиции молодежных неправительственных организаций по всему спектру работы с молодежью и обеспечивает участие молодежи и в других направлениях деятельности Совета Европы.

Совместный Совет по молодежным вопросам является органом совместного принятия решений, в котором объединены Руководящий комитет по делам молодежи и Консультативный Совет. Он устанавливает приоритеты для молодежного сектора, определяет цели и объемы финансовых средств.

Комитет по программам является органом совместного принятия решений и включает по 8 членов от Руководящего комитета по делам молодежи и Консультативного Совета. Он утверждает программы Европейских молодежных центров и Европейского молодежного фонда, осуществляет мониторинг и оценивает их выполнение.

Представители правительств работают совместно с молодежью из неправительственных ассоциаций и сетей для принятия решений по приоритетам деятельности и программ

Структуры



Партнеры и области сотрудничества

Директорат по делам молодежи и спорта сотрудничает с отдельными лицами, организациями и органами, занимающимися молодежной работой, такими как:

- Молодежные работники, молодежные лидеры и распространители опыта молодежной работы
- Неправительственные молодежные организации, сети и инициативы
- Молодежные службы и молодежные структуры
- Воспитатели из сферы неформального образования и воспитания молодежи
- Исследователи и научно-исследовательские учреждения
- Национальные органы по делам молодежи и правительства
- Международные организации, например, ООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ и т.д.
- Европейский Союз

Поскольку молодежные вопросы и проблемы молодежи во всех сферах общества между собой взаимосвязаны, Директорат по делам молодежи и спорта работает в тесном контакте с другими подразделениями Совета Европы, такими как:

- Генеральный Директорат по правам человека - в области насилия по половому признаку и участия молодых женщин в политической жизни;
- Генеральный Директорат по социальной сплоченности - в области участия и гражданственности для молодежных лидеров меньшинств;
- Генеральный Директорат по политическим вопросам - в области регулирования конфликтов и примирения молодежи в кризисных регионах;
- Парламентской Ассамблеей и Конгрессом местных и региональных властей Европы - в области участия молодежи на местном уровне и в демократических институтах.

Помимо этого, Совет Европы учредил ряд специальных соглашений и установил партнерские связи:

- Соглашение о партнерстве в сфере подготовки молодежных работников с *Европейской Комиссией*
- Частичное Соглашение по Молодежной карточке (в сотрудничестве с *Молодежной ассоциацией молодежных карт*)
- Соглашение о партнерстве с *Европейским Агентством молодежной информации и консультаций (ERYICA)*

Публикации

Директорат по делам молодежи и спорта на протяжении многих лет собрал много ценных знаний о молодежной политике и международной молодежной работе, которые общедоступны или в виде публикаций, или через Интернет.

Поддержка молодежи в Европе: принципы, политика и практика, (2002 г.)
Итоговый доклад о проведенном Советом Европы обзоре процесса национальной молодежной политики в 1997-2001 г.г.

Совет Европы и молодежь: тридцатилетний опыт, (2002 г.)
Развитие молодежного сектора в работе Совета Европы с 1972 по 2002 г.

Изучение молодежной мозаики в Европе: социальная ситуация молодежи в Европе, (2002 г.)
Обзор социальной ситуации молодежи в Европе

КОМПАС, (2002 г.)
Пособие по образованию в области прав человека с участием молодежи

Может ли молодежь добиться изменений? Молодежная политика перед лицом разнообразия и изменений, (2002 г.)
Сборник основных вопросов молодежной политики в постоянно меняющемся обществе

Насилие в отношении молодых женщин в Европе, (2001 г.)
Доклад семинара по вопросам образовательных и социальных стратегий по борьбе с насилием в отношении молодых женщин на европейском уровне

Форум по образованию в области прав человека, (2001 г.)
Доклад и документы (можно получить также через Интернет: <http://www.coe.int/hre>)

Ключи к обеспечению участия в жизни общества в Восточной Европе, (2000 г.)
Формы, средства и цели участия в общественной жизни для первого поколения после окончания «холодной войны» в Европе

Ключи к участию, (1998 г.)
Справочник для практических работников

Молодежь в информационном обществе, (1997 г.)
Документы исследований в области вызовов информационных технологий для интеграции, участия и развития молодежи

Международные обзоры национальной молодежной политики
Доклады международных экспертов с анализом молодежной политики в государствах-членах; подготовлены по Эстонии (2001 г.), Финляндии (1999 г.), Люксембургу (2002 г.), Нидерландам (2000 г.), Румынии (2001 г.), Испании (2000 г.) и Швеции (2000 г.)

Учебные пособия
Серия публикаций в области образования и подготовки, изданная в сотрудничестве с Европейской Комиссией, по следующим темам: Межкультурное обучение, Организационный менеджмент, Методология изучения языков, Управление проектами (все публикации вышли из печати в 2000 г.); Международная добровольная служба, Основы подготовки, Европейская гражданственность (в Интернете: <http://www.training-youth.net>, 2002 г.)

Домино, (1995 г.)
Пособие по обучению сверстников в качестве средства борьбы с расизмом, ксенофобией, антисемитизмом и нетерпимостью (в Интернете: <http://www.ecri.coe.int>)

Образовательный сборник, (1995 г.)

Идеи, средства, методы и мероприятия для межкультурного обучения молодежи и взрослых (в Интернете: <http://www.ecri.coe.int>)

Койот

Журнал по подготовке молодежных работников в Европе, издаваемый в сотрудничестве с Европейским Союзом с 1999 г. (в печатном виде и на сайте:

<http://www.training-youth.net>)

Большинство публикаций имеется на английском и французском языках (некоторые и на ряде других языков). Их можно заказать в издательстве Совета Европы (<http://book.coe.int>). Некоторые публикации распространяются бесплатно и могут быть заказаны в Директорате по делам молодежи и спорта.

Совет Европы

Совет Европы является межправительственной организацией, которая ставит перед собой следующие задачи:

- защищать права человека, плюралистическую демократию и верховенство закона;
- содействовать пониманию и развитию культурной самобытности и разнообразия в Европе;
- искать решения тех проблем, с которыми сталкивается европейское общество (дискриминация в отношении меньшинств, ксенофобия, нетерпимость, защита окружающей среды, клонирование человека, СПИД, наркотики, организованная преступность и т.д.);
- помогать укреплять демократическую стабильность в Европе через поддержку политических, законодательных и конституционных реформ.

В Совет Европы входит 44 государства-члена, и он охватывает 800 миллионов европейцев, то есть фактически весь европейский континент. С самого момента своего создания в 1949 г., после окончания второй мировой войны, Совет Европы стал символом примирения.

Директорат по делам молодежи и спорта

Директорат по делам молодежи и спорта входит в Генеральный директорат (IV) - Образования, культуры и наследия, молодежи и спорта.

Молодежные и спортивные программы Совета Европы являются неотъемлемой частью богатой палитры инициатив, которые направлены на развитие общего европейского культурного пространства и самобытности и в которых участвует множество самых различных образовательных, культурных и социальных институтов и организаций.

Директорат по делам молодежи и спорта
Европейский молодежный центр в Страсбурге
30, rue Pierre de Coubertin
F - 67000 Страсбург
Тел: + 33 3 88 41 23 00, Факс: + 33 3 88 41 27 77/78, эл. почта: youth@coe.int
<http://www.coe.int/youth>

Европейский молодежный центр в Будапеште
Zivatar utca 1-3
H - 1024 Будапешт
Тел: + 36 1 212 40 78, Факс: + 36 1 212 40 76, эл. почта: eycb.secretariat@coe.int
<http://www.eycb.coe.int>

Европейский молодежный фонд
Тел: + 33 3 88 41 20 19, Факс: + 33 3 90 21 49 64, эл. почта: eyf@coe.int

Департамент спорта
Тел: + 33 3 88 41 35 42, Факс: + 33 3 88 41 24 29, эл. почта: dominique.huber@coe.int
<http://www.coe.int/sport>

*Плюралистическая демократия
Права человека
Верховенство закона*